Ubungen: ZE + E, ZE + ZE

(BN ),
We

@ Uberschlage zuerst. Berechne dann das genaue Ergebnis. Kann dein
Ergebnis stimmen? Vergleiche mit dem Ergebnis der Uberschlagsrechnung.

Q) ZE ZE ZE ZE Z|E Z E
24 3 5|0 3 41 3
+ |5 |+|8|1] |+| |2 715 4 6|4
Uberschlag:
b) ZE Z\|E ZE Z\|E ZE ZE
2|8 34 6|3 42 2|3 5|3
+ (5|1 +(1|4 +(2|0 513 74 35
Uberschlag:
C) ZE ZE ZE ZE Z|E ZE
50 6|6 46 1/3 7|2 3|2
+/1(5] [+|2]1| |+[2]|3 710 27 1[0
Uberschlag:
@ Ergdnze fehlende Ziffern.
ZE ZE ZE ZE E ZE
5 8|7 13 2|8 4 7
+(5|3 + 2 +(3|4 + 2 114
8 4 9 6 8
ZE ZE ZE ZE E ZE
2 6|7 219 3 3 6
+ |22 + 2 + 0 + 5 31
4 5 3|8 4 3
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EinfGhrung der schriftlichen Subtraktion

Rechne schriftlich: 29 — 15

Merke:
Einer unter Einer, Zehner unter Zehner. Beginne immer bei den Einern!

Z E Z | E| Ich spreche und schreibe:
00000 5Eplus| ? |istgleich 9 E?
5 E plus 4 E ist gleich 9 E,

o000 =1 113] jichnotiere 4 E.

1Zplus| ? |istgleich22Z?
g /] 14| 1Zplus1Zistgleich?2Z,

ich notiere 1 Z.

@ Die Lésungsschritte sind durcheinandergeraten.
Ordne richtig. Trage dazu die Zahlen 1, 2 und 3 in die Kreise ein.

H| Z | E
Q 3 Zplus1Zistgleich 4 Z, ich notiere 1 Z.
6 4|0
Q 0 E plus 0 E ist gleich O E, ich notiere 0 E. _1113lo0
Q 1 H plus 5 H ist gleich 6 H, ich notiere 5 H. 51110
@ Fiille alle Liicken aus.
H| Z | E
a) 1 E plus 5 E ist gleich 6 E, ich notiere
b) 4 Zplus 1 Z ist gleich 5 Z, ich notiere _
c) 3 Hplus 6 H ist gleich 9 H, ich notiere
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Anwendung: ZE - E, ZE - ZE N
@ Schreibe untereinander und subtrahiere. Uberschlage zuerst.
a) 86—-18 b) 67 -9 c) 72-23 d) 84-76 e) 66 — 47
@ Eric mdchte ein Handy kaufen. Er hat 39 € gespart.
Wie viel Geld fehlt ihm?
Handy:
64 €
Antwort:
© Jan hat einen Tachometer fiir sein Rad geschenkt bekommen.
Er notiert tdglich den Kilometerstand.
Wie viele Kilometer ist er pro Tag gefahren?
Datum 1.Juni | 2.Juni | 3.Juni | 4.Juni | 5. Juni
Alter Kilometerstand 17 35 54 62 81
Neuer Kilometerstand 35 54 62 81 90
Gefahrene Kilometer

58
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